

ПЕРСОНАЛИИ



Ющенко Наталья Александровна
*историк, заведующая сектором краеведения
Тосненской центральной районной библиотеки (г.
Тосно)*

Русский солдат Петр Иванович Теселкин

Русский солдат! Сколько выпало на его долю испытаний, горя и бед! Но перед его героизмом и волей к победе враг отступал, отступала сама смерть! Он выжил, этот русский солдат, наперекор всему! Он вынес на своих плечах всю тяжесть этой великой войны и победил! Валентин Мурзов «Слово о русском солдате»:

Пою я славу воинам Победы,
Не допустившим рабства на Руси,
Прошедшим все – огонь и смерть, и беды,
Погибшим всем, и всем еще живым.
Будь Память праведной, живой и чистой!
Победам всем в сердцах народов жить!
Коль славный лист истории написан,
Его мы будем бережно хранить.

Одним из таких русских солдатом был Петр Иванович Теселкин. Он выжил в этой страшной войне! А потом поселился в Тосно на улице Красных командиров, ничем не приметный простой фронтовик, жил как все... Трудился, растил детей. Как же сложилась жизнь этого человека?

Юные годы. Петр Иванович Теселкин родился в д. Поминово Тургиновского района Тверской области. В семье Теселкиных было трое детей: старшая дочь Мария и два брата – Алексей и Петр. Основным занятием мужчин, которые жили в округе, было служение в лесном ведомстве, богатые лесные угодья издревле привлекали охотников. Рассказывают, что в XVI в. в этих местах стоял охотничий шалаш Ивана Грозного. В 20-е годы прошлого века в местные леса на весенние охоты любил приезжать В.И. Ульянов (Ленин). Неудивительно, что оба брата, и Алексей, и Петр Теселкины, служили в лесном ведомстве. В 1920 г. прошлого века в окрестностях пос. Козлово было создано Завидовское военно-охотничье хозяйство Московского военного округа с лесным массивом площадью около 15 тыс. га. Через 11 лет заповедник получил официальный статус военно-охотничьего хозяйства.

Деревня Поминово являлась родиной и для семьи Путиных, предков будущего президента Российской Федерации – Владимира Владимировича Путина. Семья Спиридона Ивановича Путина в начале XX в. временно переехала в Санкт-Петербург, а после революции 1917 г. они с супругой Ольгой Ивановной и четырьмя детьми Михаилом, Алексеем, Анной и Владимиром вернулись в родные места. Жизнь продолжалась, дети росли, и семья увеличивалась, в 1920 г. у них родился сын Александр, а в 1926 г. – дочь Людмила. Впоследствии жизнь свяжет эти две семьи – Путиных и Теселкиных, а затем тесно переплетет их судьбы.

В 3–4 км от Поминово располагалась д. Заречье. По воспоминаниям потомков семьи Теселкиных там была небольшая церковь, а при ней церковно-приходская школа. Обучение в церковной школе было самым распространенным в то время видом образования, но доступно оно было не всем, за него надо было платить, поэтому грамотных людей было мало, тем более в деревне. Если окончил 2–3 класса приходской школы – это было очень хорошо, умеешь читать-писать – уже грамотный человек. Молодежь, как и в наши дни, весело проводила досуг: и парни, и девушки помимо учебы и труда собирались в д. Заречье, как тогда говорили, «на круг», водили хороводы, пели под гармонь и балалайку, играли в городки. Алексей Теселкин и Владимир Спиридонович Путин были одноклассниками и очень быстро подружились, бывал в их компании и младший брат Алексея Теселкина – Петр. В Заречье встретил свою любовь Марию Шеломову Владимир Путин. Сколько вечеров провели они вместе на крыльце дома Шеломовых! Поженились Владимир и Мария с благословения родителей очень рано и уехали из родных мест. К тому времени брат Марии Ивановны Петр Шеломов женился на сестре Владимира Путина Анне. Таким образом, обе семьи породнились дважды.

Здесь же в д. Заречье встретил свою судьбу и Алексей Теселкин, его избранницей была Анна Николаевна Рыбкина. Анна и Мария Шеломова были близкими подругами, и эту дружбу пронесли через всю жизнь.

Военная служба. По воспоминаниям дочери Натальи Алексеевны, Алексей Теселкин был призван на военную службу в 1931 г. и остался служить в Москве в рядах Красной армии по специальности «авиационный техник». Анна также уехала в Москву искать лучшей доли, работала прислугой у профессора Зеленского. В середине 30-х гг. они поженились. В их семье было пятеро детей, но выжила только самая младшая дочь – Наталья Теселкина (в замужестве Соловьева). Когда началась зимняя война (советско-финская война 1939–1940 гг.), в ней были задействованы очень большие авиационные подразделения, где и служил Алексей. Великая Отечественная война

застала Алексея Теселкина с семьей под Брестом, откуда срочно пришлось эвакуироваться жене Анне с детьми. С большим трудом она добралась на родину в родное Тургиново.

Петр Теселкин, младший брат Алексея, закончил школу и стал трактористом, занимался спортом. В то время очень активно пропагандировалась оборонно-массовая работа. Обучение молодежи меткой стрельбе стало неотъемлемой частью подготовки всех желающих в совершенстве овладеть стрелковым делом. Многие ребята имели значок «Ворошиловский стрелок», имел такой значок и Петр Теселкин. В 1923 г. появилось общество друзей воздушного флота. Его задачей было содействие развитию советской авиации. По всей стране открывались тиры, аэроклубы, обустроивались стрельбища. Петр Теселкин имел нагрудный знак «Парашютист», который вручался гражданским лицам и военнослужащим, добровольно выполнившим один или несколько парашютных прыжков с самолета, аэростата или дирижабля.

О молодых годах Петра Теселкина очень мало сведений. Его призвали на срочную военную службу предположительно в 1935 г. в качестве стрелка-радиста в авиационные войска, так как по закону об обязательной военной службе от 18.09.1925 г. возраст призывников составлял 21 год. Срок службы – 5 лет. По воспоминаниям дочери Лидии Петровны ее отец, как и его старший брат Алексей, принимал участие сначала в халхин-голской войне, которая продолжалась с весны по осень 1939 г., потом в советско-финской войне 1939–1940 гг. После Петр Теселкин был демобилизован и остался работать в Ленинграде. Как следует из его наградных документов, на Великую Отечественную войну он был призван в 1941 г. Свердловским РВК г. Ленинграда и проживал на Кожевенной улице д. 40 кв. 3.



**Алексей и Петр Теселкины.
1930-е**

В самом начале войны Владимиру Спиридоновичу Путину и Петру Ивановичу Теселкину было суждено встретиться в од-

ной из самых кровавых битв Великой Отечественной войны на печально знаменитом невском пятачке. В это время Владимир Спиридонович Путин –

красноармеец, стрелок 330-го стрелкового полка 86-й стрелковой дивизии. 17 ноября 1941 г. он был тяжело ранен на невском пятачке.

Из воспоминаний сына, президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина (этот рассказ можно прочитать в книге «От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным». М. 2000):

«Это была история, которую отец рассказывал мне лично.

Отца тяжело ранили на этом пятачке. Ему и еще одному бойцу дали задание взять „языка“. Они поползли к блиндажу и только приготовились ждать, как оттуда неожиданно вышел немец. Растерялся он и они. Немец пришел раньше в себя. Достал гранату, запустил в них и спокойно пошел дальше. Жизнь, она такая простая штука на самом деле.

Так вот, немец, наверное, был уверен, что убил их. Но отец выжил, правда, ему осколком переколотило ноги. Наши его вытащили оттуда через несколько часов.

Ближайший госпиталь в городе, а чтоб туда попасть, надо тащить его через всю Неву. Все понимали, что это самоубийство, потому что там был пристрелян каждый сантиметр. Ни один командир приказа доставить его в госпиталь, конечно, не отдал бы. А добровольцев как-то не нашлось. Отец к этому времени столько крови потерял, что было ясно: вот-вот померет, если его так оставить.

Тут на него случайно и наткнулся один боец, его бывший сосед по дому. Он все понял, без лишних слов взвалил отца на себя и потащил по льду Невы на ту сторону. Они были идеальной мишенью и все-таки уцелели. Сосед дотащил отца до госпиталя, попрощался и вернулся на передовую. Сказал только, что они больше не увидятся. Он, видимо, не надеялся выжить на этом пятачке и думал, что у отца тоже маловато шансов.

Отец выкарабкался. В госпитале он провел несколько месяцев. Там его нашла мама. Она приходила к нему каждый день. А что значит приходила? Она сама-то была полуживая. Отец увидел, в каком она состоянии, и потихоньку от медсестер начал отдавать ей свою еду. Правда, маму с отцом быстро засекли за этим занятием. Врачи обратили внимание на то, что он теряет сознание от голода. Когда выяснили причину, сделали им внушение, даже перестали маму к отцу пускать на какое-то время. А в результате оба выжили. Только отец после этого ранения так всю жизнь и хромал.

Сосед по дому тоже выжил! После блокады он уехал куда-то в другой город. Они с отцом случайно встретились в Ленинграде через 20 лет!»

Соседом по дому и спасителем Владимира Спиридоновича Путина был его земляк и друг – Петр Иванович Теселкин. Последние слова,

произнесенные Петром Теселкиным на невском пятачке в ту их памятную встречу, были: «Ты живи, а я иду умирать». Но случилось чудо! Они оба выжили в этом аду этой страшной войны! Владимир Спиридонович был отправлен в госпиталь в Ленинград, где проходил лечение. Так как ранение в левую голень было очень серьезное, он был комиссован. За участие в боях на невском пятачке Владимир Спиридонович Путин получил награду – медаль «За боевые заслуги», а Петр Иванович Теселкин дальше продолжил военную службу, получил пять ранений, проявил себя как отважный боец, дважды был награжден.

Как стало известно из архивных документов, в 1943 г. летом старшина П.И. Теселкин воевал на Ленинградском фронте в составе 67-й армии, в 708-м стрелковом полку 43-й Краснознаменной стрелковой дивизии в качестве командира стрелкового отделения 9-й стрелковой роты. Начиная с ноября 1941 г. 43-я дивизия совместно с 85-й стрелковой дивизией и 124-й танковой бригадой наступала в район Усть-Тосно с целью освобождения д. Ивановское. Однако в тяжелых боях прорвать немецкую оборону не удалось. В декабре 1941 г. дивизия вела наступление на Красный Бор, а в феврале 1943 г. в ходе операции «Искра» поселок был освобожден. В июле-августе 1943 г. 43-я стрелковая дивизия принимает участие в кровопролитных боях за Синявино.



Петр Иванович Теселкин
9 июля 1942 г.

Как раз в это время, а именно 28 июля 1943 г., старшина Петр Иванович Теселкин был награжден медалью «За отвагу» за то, что «22–23 июля трижды ходил со своим отделением в атаку, в упор застрелил 2-х фашистов». Возможно, в боях за Синявино он был тяжело ранен и контужен.

Как следует из архивных документов, а именно регистрационной карточки № 140, у П.И. Теселкина была еще одна награда – медаль «За оборону Ленинграда», когда она была получена, выяснить пока не удалось. Из этого же документа стало известно, что он в 1943 г. 9 сентября был направлен в 267-й запасной стрелковый полк.

Жизнь после войны. Из воспоминаний дочери Петра Ивановича Лидии Петровны: «Отец закончил войну в 1944 году, был комиссован. Тяжелое ранение в бедро давало о себе знать на протяжении многих лет. Ранагноилась, не заживала. После возвращения домой отец женился на моей маме,

жительнице деревни Поминово – Евдокии Гавриловне Жуковой, она была очень веселая в молодости, играла на балалайке, хорошо пела». В семье Жуковых было пятеро детей – сын и дочери Татьяна, Анна, Паня (Прасковья) и самая младшая Евдокия.

Из воспоминаний: «Они с отцом были давно знакомы, родились оба в 1914 г.: мама – 15 февраля, а отец – 15 января. Жили они после войны в деревне Заречье, там в 1945 году родился сын Виктор. Спустя три года, в поисках лучшей доли родители переехали в Ленинград, отец устроился на работу в жилконтору столяром. Он был очень хороший столяр и плотник. Жили они с мамой и братом на ул. Марата в коммунальной квартире в полуподвале». Из воспоминаний вдовы сына Виктора Теселкина Галины: «Когда Виктору исполнилось 8 лет, он пошел в гимназию, где было еще тогда раздельное обучение. Проучился он там недолго, около года, так как очень было тяжело с ребенком в маленькой комнатухе. В то время появилась возможность взять участок в ближнем пригороде Ленинграда под постройку дома. Петр Иванович и Евдокия Гавриловна взяли участок в Тосно на улице Шапкинской 16 и там выстроили дом. В 1955–56 годах по желанию Евдокии Гавриловны они решили переехать к сестре Анне в Калинин и дом на Шапкинской продали. Впоследствии семья опять вернулась в Тосно, где на ул. Красных командиров купили недостроенный дом».

В 1957 г. родилась дочь Лидия. Петр Иванович очень любил дочь, души в ней не чаял. В семье сохранилось много их совместных фотографий. Дом, в котором они жили, он достраивал сам. Строил не только себе, но и людям помогал, в то время в Тосно шло большое строительство частных домов, для этого государство давало ссуды.

Из воспоминаний дочери Лидии: «Несмотря на то что отец имел инвалидность III группы, он продолжал работать, то на железной дороге, то в Александро-Невской лавре столяром, до 1977 года работал, в те годы там располагался какой-то научно-исследовательский институт, кочегаром на лесопильном заводе в Тосно. После первого инфаркта врачи запретили ему работать, но сидеть сложа руки он не мог. У нас первое время было большое хозяйство – корова, телка, козочки и кролики. Надо было обеспечивать им корм. Отец и мама много трудились. Отец летом заготавливал сено на зиму. Также он очень любил читать в кухне в своем уголке, где была его небольшая библиотека».

По воспоминаниям невестки Галины, Владимир Спиридонович и Петр Иванович встретились случайно в магазине в конце 40-х гг. Как они оба радовались этой встрече! Ведь и один и другой думали, что нет их в живых! Но

жизнь распорядилась иначе. После этой встречи появилось желание быть друг к другу поближе. В это время Владимир Спиридонович с семьей жил в Ленинграде в Басковом переулке и работал на вагоностроительном заводе им. Егорова. После окончания техникума работал бригадиром, а затем мастером цеха, его избрали секретарем цеховой партийной организации. Владимир Спиридонович пользовался на протяжении всей трудовой жизни огромным уважением среди рабочего коллектива.

В 1969 г. Владимир Спиридонович Путин купил дачный дом в Тосно на ул. Вокзальной, 77, чтобы быть поближе к своему другу-спасителю. Они дружили всю оставшуюся жизнь, помогали друг другу во всех делах. Семья Путиных приезжала в свой дачный дом ранней весной – занимались огородом, благоустройством участка. Петр Иванович то пешком, то на велосипеде часто летом ездил к другу что-то помочь, а то и просто посидеть поговорить о жизни. Мария Ивановна была очень гостеприимной: всегда накрывала стол с угощениями. Жили Путины на даче до первых осенних холодов, а в некоторые годы и зимой приезжали Новый год справлять!

Сын Владимира Спиридоновича и Марии Ивановны Владимир также часто приезжал на дачу в Тосно. Здесь у него были друзья – местные ребята, с которыми он проводил время: помогал по хозяйству, зимой катались на лыжах. Близким другом семьи Путиных была учительница Владимира Вера Дмитриевна Гуревич, которая оказывала очень большое влияние на воспитание их сына Владимира. Вера Дмитриевна также неоднократно гостила на даче Путиных в Тосно, была хорошо знакома с Петром Ивановичем Теселкиным и его семьей. В 2004 г. вышла в свет замечательная книга воспоминаний Веры Дмитриевны «Владимир Путин. Родители. Друзья. Учителя».

Владимир Спиридонович не терял связь с семьей старшего брата Петра – Алексея Теселкина. К сожалению, Алексей Иванович очень рано ушел из жизни, в 59 лет. Его супруга Анна Николаевна, как было сказано выше, являлась близкой подругой Марии Ивановны Путиной. Она рано овдовела, из пяти детей выжила только самая младшая Наталья, с которой она жила в Подмоскowie. В семейном архиве Натальи Алексеевны Соловьевой (в девичестве Теселкиной) сохранилось письмо Владимира Спиридоновича, написанное в середине 70-х гг. прошлого века, адресованное ее матери Анне.

Дети Петра Ивановича Виктор и Лидия учились в Тосно, дочь закончила 8-летнюю железнодорожную школу, затем получила специальность медицинской сестры, Виктор стал электриком. В 1977 г. они сыграли свадьбу: Виктор вторым браком женился на Галине Михайловне Кукичевой, а Лидия вышла замуж за Николая Ивановича Семенова.

Петр Иванович Теселкин скончался 25 августа 1982 г. после второго инфаркта, похоронен в Тосно около храма «Всех скорбящих радость». Его супруга Евдокия Гавриловна осталась одна в доме, сын Виктор часто приезжал навестить мать. Когда она серьезно заболела, забрал к себе в Колпино, и они с женой за ней ухаживали. Евдокия Петровна ушла из жизни 14 июля 1988 г., похоронена она рядом с Петром Ивановичем.

Владимир Спиридонович Путин продолжал поддерживать оставшихся детей – Виктора и Лидию Теселкиных. К тому времени Виктор работал на заводе «Большевик» и довольно часто бывал в гостях у Владимира Спиридоновича и Марии Ивановны в Ленинграде, да и в Тосно они часто виделись на даче. В семье Виктора Петровича и Галины Михайловны Теселкиных родилось двое детей – дочь Анна и сын Алексей, уже есть два внука: старший – Павел Теселкин – отслужил в армии, а младшему Михаилу – два года. Дочь Анна работает на судостроительном заводе, сын занимается предпринимательской деятельностью. К сожалению, в 2006 г. Виктор Петрович Теселкин ушел из жизни. У дочери Лидии Петровны Семеновой (Теселкиной) есть взрослый сын Алексей, она в настоящее время живет в пос. Гладкое Тосненского района.



Дом Петра Ивановича Теселкина на улице Красных Командиров в Тосно, 2018